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1.  Considere os mundos e a linguagem do Mundo de Tarski (com tabuleiro de 3X3 casas ) 

a) Desenhe um mundo (em 2D) em que sejam verdadeiras as seguintes proposições

Between(a,b,c) ( Cube(a) 
( SameRow(a,b) ( ( SameCol(b,c)


(SameRow(a,c) ( SameShape(a,c)
LeftOf(b,c) ( BackOf(a,c)
b) Verifique se a proposição Between(d,c,b) ( Tet(d) é satisfazível em conjunto com as anteriores. Se sim indique um mundo em que todas as proposições sejam satisfeitas; caso contrário explique sucintamente porquê.














2.  Considere a seguinte linguagem de 1ª ordem (Simpson’s World). 

	Nomes
	Símbolos Funcionais
	Predicados

	homer
	pai
	PaiDe/2

	bart
	
	=

	lisa
	
	Bronco/1


a) Traduza, o mais literalmente possível, para essa linguagem as seguintes proposições:

a1)
O Bart é filho do pai de Lisa
PaiDe(pai(lisa), Bart)
a2)
O Bart e o Homer são ambos broncos.

Bronco(bart) ( Bronco(homer)
a3)
O pai de Bart é o mesmo que o pai da Lisa e um dos dois  (Bart ou Lisa) é bronco
pai(bart) = pai(lisa) ( (Bronco(bart) ( Bronco(lisa))
b) Quantas proposições atómicas se podem escrever nesta linguagem sem usar os símbolos funcionais? Justifique.

O predicado PaiDe é binário. Com 3 nomes como argumentos podem ser escritas 32 = 9 combinações deste predicado.

PaiDe(homer,homer) PaiDe(homer,bart) ... Pai(lisa,lisa) 



O predicado =  é binário. Pela mesma razão podem ser escritas 9 combinações deste predicado.


homer = homer ... lisa = lisa 

Com 3 nomes, o predicado Bronco/1 pode ter 3 instâncias 


Bronco(homer)   Bronco(bart)   Bronco(lisa)
No total, podem ser escritas 9+9+3 = 21 proposições atómicas.

3.  Sugira uma linguagem de 1ª ordem que permita exprimir as frases:

O Jerry é o maior inimigo do Tom. Este é rápido, mas não apanha o Jerry.

	Nomes
	Símbolos Funcionais
	Predicados

	tom
	maior_inimigo
	Apanhar/2

	jerry
	
	Rápido/1

	
	
	


 ... e traduza a frases para essa linguagem:

tom = maior_inimigo(jerry) ( Rápido(tom) ( ( Apanhar(tom, jerry)
4.  Considerando os mundos e a linguagem do Mundo de Tarski,

a) Classifique cada uma das frases abaixo nas seguintes categorias (indique se pertencem ou não com s e n, respectivamente):

V-TT: Verdade Tautológica; 

V-FO: Verdade Lógica

V-TW: Verdade Analógica (mundos de Tarski)

P-TT: Possível Tautologicamente; 
P-FO: Possível Logicamente
P-TW: Possível Analógica (mundos de Tarski)

Nota: Uma Verdade (Tauto/Ana)Lógica é uma proposição Necessária (Tauto/Ana)Logicamente

	
	V-TT
	V-FO
	V-TW
	P-TT
	P-FO
	P-TW

	Cube(a) ( Tet(b) ( a = b
	N
	N
	N
	S
	S
	N

	 (Tet(a) ( (Cube(a) 
	N
	N
	S
	S
	S
	S

	( (a = b ( Cube(a)) ( Cube(b)
	N
	S
	S
	S
	S
	S


b) Indique, se houver, uma proposição que seja P-FO mas não seja P-TW. Caso contrário escreva impossível.
Cube(a) ( Tet(a). 

c) Indique, se houver, uma proposição que seja P-FO mas não seja P-TT. Caso contrário escreva impossível.
Impossível.
5. Para os argumentos seguintes, indique se os considera válidos ou não, justificando informalmente a resposta.

a) Todos os fantasmas são verdes. Gaspar é um fantasma. Logo, Gaspar é verde.
Válido. Se todos os fantasmas são verdes, então Gaspar que é um fantasma não pode deixar de ser verde.

b) Todos os fantasmas são verdes. Gaspar é um fantasma. Logo, Gaspar é branco.
Não Válido. Se todos os fantasmas são verdes, então Gaspar que é um fantasma não pode deixar de ser verde. Portanto não pode ser branco.

c) Alguns fantasmas são brancos. Gaspar é um fantasma. Logo, Gaspar é branco.
Não Válido. Se alguns fantasmas são brancos, então pode haver um conjunto de fantasmas que o não são, pelo que Gaspar pode ser um deles e não ser branco

6.  Considerando os mundos e a linguagem do Mundo de Tarski, indique se os seguintes argumentos são válidos tautologicamente (Val-TT), logicamente (Val-FO) e/ou nos mundos de Tarski (Val-TW). 

	{Premissa 1, ..., Premissa n } |= Conclusão
	Val-TT
	Val-FO
	Val-TW

	{ Large(a) ( Large(b) } |= Large(a) 
	S
	S
	S

	     {(LeftOf(a,b) ( (LeftOf(b,a) } |= SameCol(a,b)

LeftOf(a,b) (Small(a))
	N
	N
	S

	    {(Large(a)( (Large(b), a=d } |= ((Large(d) ( Large(b))
	N
	S
	S


7.  Mostre através de tabelas de verdade que:
a)   ( (A ( B ( C) 
 é equivalente tautologicamente a   
((A ( B) ( (C
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As colunas correspondentes às expressões são idênticas pelo que as expressões são equivalentes tautologicamente.

Nota: Os números indicam a ordem em que as colunas foram determinadas.
8.  Mostre através de tabelas de verdade ou de demonstrações no sistema Fitch (consoante lhe pareça mais apropriado) que:

b) Sameshape(a,a)   é uma consequência lógica das proposições 
a = b , b = c  e Sameshape(c,b)

1.
a = b

2.
b = c

3.
SameShape(c,b)


4. a = a

Intr =

5. b = a

Elim = : 1, 4

6. c = a

Elim = : 2, 5

7. SameShape(a,b)
Elim = : 3, 6


8. SameShape(a,a)
Elim = : 5, 7
9.  Converta para as formas normais conjuntiva (CNF) e disjuntiva (DNF) as seguintes proposições:

a)  ( ( ( (( (A ( C) ( ( B ) ( C )

( ( (( (A ( C) ( ( B ) ( C )
    (  ( (( (A ( C) ( ( B ) ( (C
Leis de de Morgan

    (  (( ( (A ( C) ( ( (B ) ( (C
Leis de de Morgan
    (  ((A ( C) ( B)) ( (C

Dupla Negação
    (  ( A ( C ( B ) ( (C

Associatividade da (
           

Esta proposição está na forma CNF

    (  ( (A((C )(( C((C )(( B((C )
Distribuição da ( em relação à (   


Esta proposição está na forma DNF  e pode ser simplificada para
    (  ( (A ( (C )(( B ( (C )

 porque C ( (C  = False  e  False ( X = X















































































































As fórmulas anteriores obrigam a estar na posição central e ser um cubo.


A  nova fórmula obriga d a estar na posição central. Como só há uma posição central, deveria ser a = d. Mas isso não é possível porque d é um tetraedro.
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